《关于规范煤制燃料示范工作的指导意见》
（第二次征求意见稿）编制说明

中央财经领导小组第6次会议和国家能源委员会第1次会议明确提出大力推进煤炭清洁高效利用，适度发展现代煤化工，稳妥实施煤制油、煤制气示范工程。为贯彻落实上述精神，不断优化完善工艺技术，进一步提高示范水平，规范今后的煤制燃料示范工作和示范项目建设，国家能源局研究起草了《关于规范煤制燃料示范工作的指导意见》。
一、编制背景
“十二五”以来，国家能源局即开始系统研究包括煤制油、煤制天然气在内的煤炭深加工发展规划和产业政策。2011年底，编制完成了煤炭深加工示范项目规划和产业发展政策（示范项目规划于同年12月31日经发改委第83次委主任办公会审议通过），相关编制情况于次年3月向国务院进行了专题报告。2013年国家能源局重组以后，我们编制完成了稳步推进煤制天然气产业化示范和有序推进煤制油示范项目建设的两个指导意见，明确了总体要求、规划目标、准入条件、布局方案、重点任务等内容，并通过了局长办公会审议。上述文件虽未正式发布，但其提出的煤炭深加工理念、示范先行原则、自主创新目标、各项准入条件等内容逐步被地方和企业所接受，在统一思想认识、规范行业发展方面发挥了实质性作用，为今后产业规划和政策制定打下了较好基础。
2014年以来，国际油价大幅下跌，国内能源需求增长放缓，能源企业投资能力减弱，个别煤化工项目出现环境污染事件。针对上述新问题、新挑战，我们重新审视和调整了现阶段的发展思路，印发了《关于规范煤制油、煤制天然气产业科学有序发展的通知》（国能科技[2014]339号）和《煤炭深加工示范工程标定管理办法（试行）》（国能科技[2015]78号），同时开始起草《关于规范煤制燃料示范工作的指导意见》（简称示范工作指导意见）。2014年10月，完成了示范工作指导意见初稿。2015年2月-3月，以国能综科技[2015]69号文件书面征求了环保部、水利部等7个部门，新疆、内蒙古等11个产煤省区，中石化、神华等25家能源企业，行业协会及主要咨询机构的意见。根据各方反馈意见，我们再次进行了修改完善，形成了第二次征求意见稿。
二、定位和作用
示范工作指导意见不涉及产能建设目标、产业空间布局和重大项目安排，而是强调当前的首要任务是做好示范验证，突出严格准入、规范管理、加强监督，重点在环保、能效、节水、自主创新等方面提出明确要求。
（一）明确“十三五”定位。国内已建成的少数示范项目虽验证了自主技术可行性，取得了一定的经济效益，但也暴露出工程设计、建设质量、生产运行、污染控制等一系列的问题，还不具备大规模产能建设的条件。为此，示范工作指导意见明确“十三五”期间的首要任务是开展产业化工程示范，依托示范项目不断完善国内自主技术，对不符合产业政策、单纯产能扩张和重复建设的违规项目不予支持。
（二）提出更高的准入指标。在总结伊泰煤间接液化、潞安煤间接液化、新疆庆华煤制气等已建成示范的基础上，我们组织石化联合会、石油和化工规划院，天辰、赛鼎等化工设计院研究提出了能效、煤耗和水耗等方面的量化准入指标。新建示范项目需采用多种前沿技术对现有的流程作较大改造和提升（如大规模采用空冷技术、高比例污水回用技术等）才可能实现。
（三）实行最严格环保标准。经与环保部多次沟通，对新建示范项目实行最严格的环保标准。项目所在化工园区近五年内未发生过环境污染事件。项目锅炉系统气相污染物排放执行目前最严格的《火电厂大气污染排放标准GB13223-2011》。工艺系统废气中不排放氮氧化物和汞化合物，二氧化硫执行化工领域最新的《石油炼制工业污染物排放标准GB31570-2015》。工艺废水全部回收利用，循环水系统污水不向厂区外排放，是国内首次对全行业提出废水零排放要求，远高于石化、火电等行业标准。
三、主要内容

示范工作指导意见包括指导思想和基本原则，示范项目设立，资源利用，环境保护，示范内容，质量、安全与劳动保护，监督管理等7部分30条内容。
“指导思想和基本原则”提出了“十三五”煤制燃料产业发展的总体思路，明确了示范工作和示范项目建设要坚持量水而行、最严格环保标准、节能高效、科学布局、自主创新等5项原则。

“示范项目设立”定义了煤制燃料行业具体范围，明确国家根据要技术发展、产业升级和结构调整的需要，遴选、确定示范项目，优先列入规划并推动实施，提出了禁止布局项目的地区以及对项目单位的基本要求。
“资源利用”对示范项目煤炭和水资源利用方面提出了一系列要求，明确新建示范项目在能效、煤耗、水耗等方面要满足相应的技术指标。
“环境保护”对新建示范项目履行环评制度、“三废”排放标准、二氧化碳减排、项目选址环境可行性以及环境风险防控等方面提出了要求。
“示范内容”提出了大型煤气化、高效合成与精制、气体净化和分离、不同工艺技术耦合集成、污染物控制、大型装备等6大类的重点示范任务，明确了自主化技术装备政策。

“质量、安全与劳动保护”对示范项目产品质量、安全生产体系建设、劳动保护等方面提出了要求。
“监督管理”明确国家能源局会同有关部门对煤制燃料示范工作进行监督管理，示范工作指导意见是办理土地预审、环评、资源配置、信贷融资的重要依据。要求各级发改和能源主管部门不得违规审批和未批先建。强调加强示范项目全过程管理，在投产后及时进行总结和评价，形成可推广应用的成果。
四、征求意见情况

2015年2-3月，我们以国能综科技[2015]69号文件正式征求发改委、科技部、国土资源部、环境保护部、水利部、安监总局、中国科学院等7个部门，新疆、内蒙古、陕西、山西、宁夏、河南、安徽、云南、贵州、黑龙江、甘肃等11个煤炭资源省区发改委（能源局），24家能源企业，中咨公司、石油和化工规划院以及石化联合会的意见。我们对各方面反馈的112条修改意见进行了认真研究，采纳53条，部分采纳7条，不采纳52条。
不采纳的意见主要以下几类：一是放宽煤间接液化、煤制气的水耗等准入指标。本着从严要求的思想，仍采用原指标。二是增加或调整煤直接液化、甲醇制汽油等技术指标。由于这两类项目数量少，研究深度不足，暂不在文中列出。三是关于煤炭净调入区、项目距道路河流安全距离等布局问题。考虑行业分歧较大、部分内容没有明确法律依据，暂不采纳。四是调整环境保护相关表述。主要按照环保部意见修改，其它单位不一致的未予采纳。五是部分文字修改意见不如原文准确，也未采纳。
除直接涉及文件修改的意见外，环保部、内蒙古能源局等单位还出了行业发展相关的17条意见，包括：加强煤化工项目管理、污染物总量和能源消费总量控制指标跨省区调剂、给予示范项目支持政策等。我们将在下一步工作中，会同有关部门认真研究落实，推动行业持续健康发展。
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