附件2：
[bookmark: _GoBack]工程说明书参考大纲

[bookmark: _Toc330734460][bookmark: _Toc408995985]一、工程概况
1、工程背景
地理位置、名称、背景及已开展的前期工作。
2、工程单位
说明工程单位各投资方、成立年限、主营业务、工程资质、相关业绩等。
3、工程描述
包括工程主要组成部分、工程规模、采用的技术方案、投资估算和效益情况、工程建设计划及进度安排。
[bookmark: _Toc408995987]二、能源供需分析[footnoteRef:0] [0: 按照工程的示范类型选择填写终端一体化集成供能系统或风光水火储多能互补系统对应内容，下同。] 

（一）终端一体化集成供能系统
1、供能概况
供能区域一次能源（煤炭、石油、天然气、非化石能源）和二次能源（电、热、冷、汽）供应现状，对区域内能源供应品种和潜力、供应方式，以及存在的主要问题进行说明。
供能区域经济社会发展概况和负荷（电、热、冷、汽）现状，对各类负荷进行不同时间维度的负荷特性说明（至少包括典型季节和典型日）。
2、用能需求预测
根据目标市场所在区域社会经济发展趋势、城市和产业发展规划，预测供能区域内5-10年的终端能源消费需求品种和规模，在此基础上，分析5-10年工程所需的一次能源品种和规模。
[bookmark: OLE_LINK332]（二）风光水火储多能互补系统
1、发展概况
工程所在区域的能源生产现状，各类能源近年来生产能力与产量。分析各类能源资源赋存条件和开发潜力。工程所在区域能源生产存在的突出问题。
2、能源需求预测
[bookmark: _Toc408995988]分析目标市场能源需求现状，分析未来5-10年目标市场能源需求品种和规模。
三、工程初步方案
（一）终端一体化集成供能系统
1、多能互补
提出拟建工程涉及的能源品种，包括化石能源和非化石能源，储能可作为一种特殊的能源品种。提出工程投产后在正常运行年份各品种一次能源需求规模。明确正常运行年份一次能源构成中，非化石能源所占比例。
2、集成优化
提出能源系统多联产和能源梯级利用方案，测算整个能源系统的综合能源利用效率，主要针对各类化石能源的综合利用。
明确终端能源消费和生产如何有机结合，分析通过系统优化提高能源综合利用效率、新能源消纳比重的情况。
3、系统运行
介绍工程运行特点，进行供需平衡分析，明确工程运行的独立程度，是否需要依赖外部能源系统保证其正常运行，分析与系统单向交换年电量等指标。
系统运行的可靠性和应对突发事件的能力。
明确能源生产和消费的智能化技术应用情况，明确整体系统的智能化水平。
明确能源系统信息化应用情况，包括网络基础设施、能源大数据、能源系统应用软件等。
4、自主创新
新技术、新装备和新模式的应用情况，明确所采用的技术装备是国产还是进口。
5、工程配套
可围绕分布式能源站、太阳能利用、风能利用、储能、电动汽车充电设施、楼宇终端智能负荷、综合能源调配、微电网等内容描述工程情况。在已选定项目建设规模、技术方案和设备方案的基础上，提出主要建筑物、构筑物的建造方案。 
（二）风光水火储多能互补系统
1、多能互补
提出拟建工程所涉及的能源品种，包括化石能源和非化石能源，储能可作为一种特殊的能源品种，可以采用多种储能方式。提出工程投产后在正常运行年份各品种一次能源需求规模。明确在正常运行年份内一次能源构成中，非化石能源所占比例。
2、集成优化
明确系统运行方式，提出如何通过优化能源系统减少弃风、弃水、弃光问题，明确弃风率、弃光率等指标。
3、工程配套
在已选定项目建设规模、技术方案和设备方案的基础上，提出主要建筑物、构筑物的建造方案。
提出拟采用的接网和送出方案，分析目标市场能源消纳能力。
四、投资估算及财务评价
1、投资估算
估算项目的投资总额及其构成，重点分析项目的建设投资，包括工程费用、工程建设其它费用和预备费用。
2、财务评价
估算项目投产后正常年份的年产值、利润总额和主要财务指标，例如投资回收期、内部收益率和盈亏平衡点等。
3、政策支持
分析工程正常运行年份所需的政策支持情况，例如电价政策、财政补贴、税收优惠等。
五、综合效益评价
1、环境效益
分析工程建成投产后对环境的影响，分析可替代或节约化石能源总量、减少温室气体和其他污染物排放量等指标。
2、社会效益
分析评价工程建设对拉动地方投资、推进城镇建设、扩大劳动就业等促进地方经济方面现实和长远影响。
六、示范作用
[bookmark: _Toc408996001]分析示范工程的创新性成果（包括技术产品创新、系统集成创新、商业模式创新等），评述创新成果推广应用前景（区域内推广、全国范围内推广）。
七、附录
已获得的规划、国土、环保等部门审批情况的说明材料，建筑物的平面布置图，及有必要提交的其他说明材料。



